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Αγρυπνία με Αρχιερατικό Συλλείτουργο στην 
Καβάλα ενώπιον της Ιεράς Εικόνος της Παναγίας 
Σουμελά
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας

Το βράδυ της Πέμπτης 23ης Απριλίου προς Παρασκευή έγινε 
στον ιερό Καθεδρικό Ναό του Αποστόλου Παύλου, όπου 
νωρίτερα τέθηκε σε προσκύνηση των πιστών η ιστορική και 
θαυματουργή Εικόνα της Παναγίας Σουμελά, ιερά Αγρυπνία.

Στον Εσπερινό χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φιλίππων, 
Νεαπόλεως και Θάσου κ. Στέφανος, ενώ στον Όρθρο ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, ο οποίος 
στη συνέχεια προεξήρχε στο αρχιερατικό συλλείτουργο και κήρυξε τον θείο Λόγο.
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Η ιερά Εικόνα της Παναγίας Σουμελά ήρθε στον Ιερό Ναό του Απ. Παύλου με την 
ευκαιρία συμπληρώσεως 100 χρόνων από την τελετή των εγκαινίων και θα 
παραμείνει μέχρι και την προσεχή Κυριακή. Στη συνέχεια θα μεταφερθεί στη Θάσο 
όπου επίσης θα τεθεί σε προσκύνηση.

Την Εικόνα μετέφεραν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας κ. Παντελεήμων 
και ο Πρόεδρος του Σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης, 
συνοδευόμενοι από τον Καθηγούμενο της Ιεράς Μονής Αρχιμ. Παντελεήμονα 
Παπαεμμανουήλ, τον Αρχιδιάκονο της Ιεράς Μητροπόλεως π. Κοσμά Καραγιάννη 
καθώς και μέλη του Δ.Σ. του Σωματείου.



Ομιλία Μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων

Λίγες ημέρες μετά τη δεύτερη Κυριακή από του Πάσχα, κατά την οποία η Αγία μας 
Εκκλησία τιμά «τα εγκαίνια της εορτής της του Χριστού Αναστάσεως», τιμούμε 
και εμείς σήμερα την 100η επέτειο των εγκαινίων του ιερού Καθεδρικού ναού της 
πόλεώς σας, του αφιερωμένου στον ιδρυτή της αποστολικής σας Εκκλησίας μέγα 
και πρωτοκορυφαίο απόστολο Παύλο.

Τιμούμε την επέτειο αυτή, εκφράζοντας για ακόμη μία φορά την ευγνωμοσύνη μας 
στον άγιο ένδοξο απόστολο Παύλο, ο οποίος ξεκινώντας από την πόλη σας, 
ξεκινώντας από τη Νεάπολη, μετέδωσε «το φαιδρόν της Αναστάσεως κήρυγμα» 
στην Ελλάδα και την Ευρώπη.

Την τιμούμε όμως με ένα μοναδικό τρόπο χάρη στη μέριμνα του Σεβασμιωτάτου 
ποιμενάρχου σας, Μητροπολίτου Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου κ. Στεφάνου, να 
προσκαλέσει στην πόλη και στην Ιερά Μητρόπολή σας τη σεβασμία και ιστορική 
εικόνα της Παναγίας Σουμελά, από το ιερό Προσκύνημά της στο Βέρμιο της 
Ημαθίας, για να σας ευλογήσει και να συνεορτάσει μαζί σας τη σημαντική αυτή 
επέτειο των εγκαινίων του ιερού ναού του αγίου ενδόξου αποστόλου Παύλου.



Ενώπιον αυτής της ιεράς και χαριτοβρύτου εικόνος της Υπεραγίας Θεοτόκου, η 
οποία κατά την παράδοση είναι έργο του ευαγγελιστού Λουκά, αγρυπνούμε απόψε 
με την άδεια και την ευλογία του Σεβασμιωτάτου Ποιμενάρχου σας, ο οποίος με 
πολλή αγάπη μου παρεχώρησε τη θέση του στο Ιερό Θυσιαστήριο και γι᾽ αυτό τον 
ευχαριστώ από καρδίας, προς τιμήν της σεπτής και θαυματουργού εικόνος της 
Παναγία Σουμελά αλλά και του αγίου ενδόξου αποστόλου Παύλου, ο οποίος 
υποδέχθηκε πριν από λίγες ώρες την ιστορική εικόνα της Σουμελιώτισσας 
Παναγίας, και όλους εμάς, τα ευλαβή τέκνα της Κυρίας Θεοτόκου, αλλά και δικά 
του πιστά και αφοσιωμένα τέκνα.

Τι όμως συνδέει την ιερά και σεβάσμια εικόνα της Παναγίας του Πόντου, της 
Παναγίας της Σουμελά, με τον πρωτοκορυφαίο απόστολο Παύλο;

Το πρώτο στοιχείο που θα μπορούσαμε να πούμε ότι τους συνδέει είναι αυτό ή 
μάλλον αυτός, τον οποίο ανέφερα προ ολίγου, είναι ο ιερός ευαγγελιστής Λουκάς, 
ο χρωστήρας του οποίου αποτύπωσε πριν από είκοσι σχεδόν αιώνες τη σεπτή 
μορφή της Μητέρας του Κυρίου μας στην ιστορική αυτή εικόνα.



Ο ιερός ευαγγελιστής Λουκάς δεν ήταν όμως μόνο ζωγράφος, ήταν και ιατρός και 
μάλιστα αγαπητός του πρωτοκορυφαίου αποστόλου Παύλου, γιατί υπήρξε ο πιστός 
συνέκδημός του σε όλες σχεόν τις αποστολικές του περιοδείες.

Το δεύτερο στοιχείο, το οποίο συνδέει τον μεγάλο απόστολο με την Παναγία 
Παρθένο, είναι η κλήση του Θεού.

Στην Παναγία Παρθένο έστειλε ο Θεός τον αρχάγγελο Γαβριήλ για να φέρει το 
μήνυμα της επιλογής της από τον Θεό, να δανείσει την ανθρώπινη σάρκα της στον 
Υιό του τον μονογενή, προκειμένου να έλθει στη γη ως άνθρωπος και να σώσει τον 
κόσμο.

Στον διώκτη Σαούλ, τον μετέπειτα πρωτοκορυφαίο απόστολο Παύλο εμφανίσθηκε 
σε όραμα ο ίδιος ο Χριστός, στον δρόμο προς τη Δαμασκό, και τον προχείρισε σε 
«υπηρέτην και μάρτυρα ων τε είδε, ων τε οφθήσομαί σε».

Τον καθιστά «σκεύος εκλογής … του βαστάσαι το όνομά» του Κυρίου «ενώπιον 
εθνών τε και βασιλέων».

Θεία επιλογή στο πρόσωπο της Παναγίας Παρθένου, για να γίνει η Μητέρα του 
Κυρίου μας. Θεία επιλογή και στο πρόσωπο του κλητού αποστόλου, του 
πρωτοκορυφαίου Παύλου, για να γίνει αυτός που θα διέτρεχε κύκλω την 
οικουμένη, για να φέρει και σε εμάς το Ευαγγέλιο του Χριστού και να μας 
καταστήσει τέκνα φωτός, αλλά και θα ανήρχετο με τη δύναμη του Κυρίου «έως 
τρίτου ουρανού», για να δεί «α οθφαλμός ουκ είδε και ούς ουκ ήκουσεν και επί 
καρδίαν ανθρώπου ουκ ανέβη», τα οποία όμως έχει ετοιμάσει ο Θεός για χάρη 
όσων τον αγαπούν.

Μία ελάχιστη πρόγευση αυτών λάβαμε και εμείς απόψε αγρυπνώντας από αγάπη 
και σεβασμό προς την Παναγία μας και προς τον απόστολό μας, τον μέγα Παύλο, 
προσευχόμενοι στον ναό του και ενώπιον της θαυματουργού εικόνος της 
Σουμελιώτισσας Παναγίας. Γιατί ουρανός είναι ο ναός, καθώς παρίσταται ο 
τριαδικός Θεός και θυσιάσθηκε για χάρη μας ο Κύριός μας κατά τη θεία 
Λειτουργία που τελούμε.



Ουρανός είναι ο ναός, γιατί παρίσταται «πεποικιλμένη τη θεία δόξη η Υπεραγία 
Θεοτόκος και ο χορός των αγίων με επικεφαλής τον ουρανοβάμονα και 
ουρανοπολίτη απόστολο Παύλο.

Ουρανός είναι ο ναός, γιατί και εδώ υμνείται ο Θεός και μάλιστα από τα δικά μας 
χοικά χείλη.

Και εύχομαι ταπεινά και με πολλή αγάπη, ευχαριστώντας και πάλι τον 
Σεβασμιώτατο Άγιο Φιλίππων για την ευγενή πρόσκλησή του και τη φιλόφρονα 
άδεια και ευλογία, να κλείσουμε στην ψυχή αυτόν τον ουρανό στον οποίο 
βρεθήκαμε απόψε κατά χάρη, συνόμιλοι της Παναγίας της Σουμελιώτισσας και 
συνέκδημοι του πρωτοκορυφαίου αποστόλου Παύλου. Και ας τον κρατήσουμε με τη 
χάρη τους για να κάνει και τη ζωή μας ουρανό μέχρι που διά των πρεσβειών τους 
να αξιωθούμε να γίνουμε και εμείς οικήτορές του, για να υμνούμε και να 
δοξάζουμε τον Θεό αιωνίως.
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